



塔沟武校创始人  
刘宝山

登封是一个以武术之乡而闻名世界的城市，既有悠久的历史，更有厚重的文化。这里，耸立着五岳之一的中岳嵩山，奥秀的高山脚下，有一座闻名遐迩的少林寺。伴随着改革开放的春风，1978年，少林塔沟武术学校应运而生。30多年来，学校由小到大、从弱到强，发展到如今拥有6个教学单位、3个校区和35000余名师生的郑州少林塔沟教育集团。

多年来，集团始终坚持“文武并重，德技双馨，传少林真功，育全新人才”的办学宗旨，高度重视学生的全面发展，取得了令世人瞩目的卓越成就。迄今，集团共参加国内外重大武术比赛700多场次，共获得奖牌9583枚，其中金牌4638枚；获得奥运、世界和国际级冠军384人次；获得全国冠军754人次，在全国性大

型武术赛事中获得42次团体冠军。在河南省重大赛事中连续26年获得散打比赛团体冠军，连续20年获得拳击比赛团体冠军，连续16年获得跆拳道比赛团体冠军，连续16年获得套路比赛团体冠军。

学员陈卫刚、李俊丽等先后在第三至第十一届世界武术锦标赛上获得金牌；学员张帅可在北京奥运会武术散打比赛中夺得唯一一枚男子散打金牌；学员刘泽东、孙勋昌、李新杰、孔洪星先后在十四至十七届亚运会中获得金牌，学员张宇杰、李俊丽、夏瑞鑫、郭亮亮、陈彦召、李新杰先后在第十、十一、十二届全运会散打比赛中夺得金牌；学员张开印3次在中泰对抗赛上完胜对手，李亚各在南京青奥会上夺得男子散打52公斤级金牌。集团实现了在奥

运会、世锦赛、世界杯、亚运会、全运会等国内外重大武术赛事上夺取金牌大满贯的目标。集团已被确定为河南省散打训练基地、解放军散打训练基地、河南省重竞技运动训练基地、河南省拳击跆拳道训练基地、全国青少年体育俱乐部等。

塔沟武校创始人刘宝山先生被称为当今武林泰斗，被中国文化部命名为中国少林武术的传承人，在全球众多的武校中，他荣誉最多，理所当然成为峦中之峰、嵩山之峻极。他的传奇人生影响了一代又一代的武林人。

今天，记者走进塔沟武校，走近83岁的塔沟武校创始人刘宝山先生，探索这“天下第一武校”荣誉背后的秘密。

记者 袁建龙  
登封播报 孙淑霞

少林功夫看塔沟  
天下功夫出少林

# 动天下



制图 周高虹